
РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана 

за резултатите от извършеното оценяване по процедура за програмна 
акредитация на професионално направление „9.1 Национална сигурност“, 

област на висше образование 9. „Сигурност и отбрана” в УНИБИТ за ОКС 
„Бакалавър“ и ОКС „Магистър“ във факултет „Информационни науки“ на 

Университет по библиотекознание и информационни технологии

1. Хронология на процедурата:
Процедурата е открита от Постоянната комисия по социални и правни 

науки,  сигурност  и  отбрана  на  03.10.2018  г.  (Протокол  №  18)  по  искане  на 
висшето училище (вх. № 796/19.09.2018 г.). Експертната група:

1. проф. д.н. Георги Карастоянов, ВА „Г. С. Раковски“ – ръководител на 
ЕГ

2. доц. д-р Добрин Анастасов, представител на практиката – член на ЕГ
3. проф. д-р Христо Христов, ШУ „Еп. К. Преславски“  – член на ЕГ
4. Марта Ковачева, докторант по „Национална сигурност“ – член на ЕГ

и наблюдаващият  процедурата  член  на  ПК на  НАОА проф.  д.н.  Севдалина 
Димитрова, 
са определени с решение на Акредитационния съвет на НАОА от 30.05.2019 г. 
(Протокол  №  11)  и  извършиха  проверка  на  оценяваната  институция  в 
периода 03 – 05.06.2019 г.

На заседание, проведено на 23.10.2019 г. (Протокол № 23), на основание 
чл. 88 а, ал. 4 от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията 
приеха доклада на експертната група.

При  предходната  програмна  акредитация  на  професионално 
направление 9.1. Национална сигурност  в УНИБИТ от 25.09.2013 г. (протокол 
№ 19) с оценка 9,08 и шестгодишен срок на валидност Постоянната комисия  
по  социални и правни науки и национална сигурност на НАОА е направила 
3 препоръки, които са изпълнени. 

2. Констатации и оценки за изпълнението на критериите за програмна 
акредитация  на  професионално  направление  в  съответствие  със 
стандартите  и  насоките  за  осигуряване  на  качеството  в  европейското 
пространство за висше образование /ESG/ - част 1 /1-10/ и по смисъла на чл. 78, 
ал. 3 от ЗВО /Таблица 4/1:

Въз основа на изводите в доклада на експертната група Постоянната 
комисия  направи  следните  констатации  и  оценки  за  изпълнението  на 
критериалната система:

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  1.1  в  съответствие  със 
стандарт  1  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:  „При  извършване  на  обучение  в 
професионалното  направление  се  поддържа  и  развива  политика  за 
осигуряване на качеството, която се оповестява и е част от стратегическото 
управление на висшето училище“

УНИБИТ и факултет „Информационни науки“  има изградена стройна, 
устойчиво функционираща, с  многостепенни процедури за разработване и 

1  Оценяването  се  извършва  съгласно  приетите  от  Акредитационния  съвет  Методика  за 
оценяване по критериалната система на НАОА и Правила за гласуване на процедури за акредитация и 
за оценяване на проекти.
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контрол на изпълнението политика и система за управление на качеството, 
за  което  има  достатъчно  доказателства  като  съвкупност  от  документи  и 
процедури,  съобразени   с  държавните  нормативни  изисквания  за 
осъществяване на образователния процес. 

Политиката за осигуряване на качеството на обучение е превърната в 
устойчива  практика,  нормативно  установена  и  неотклонно  следвана. 
Установени са ясни и точни съдържателни изисквания за цели, стандарти и 
критерии  за  дейността  на  академичния  състав,  съответстващи  на 
българските  държавни  изисквания,  на  международните  стандарти  и 
специфичните  изисквания  за  ПН  9.1.,  публично  оповестени 
(https://fin.unibit.bg/index.php/za-fin/suko),  които  позволяват  постигането  на 
високо  качество  на  учебния  процес,  научните  изследвания  и 
професионалната квалификация. 

Обучението в ПН 9.1 се осъществява в съответствие с мисията, целите и 
задачите  на  УНИБТ.  Обучаемите  от  ПН  9.1.  имат  осигурен  достъп  до 
необходимата информация, свързана с тяхното обучение.

В УНИБИТ и факултет „Информационни науки“ има изградена  успешно 
функционираща СУКО,  която обхваща системите  за управление на всички 
дейности  и  процеси,  извършвани  от  Университета.  Разработени  са 
правилници,  и  се  прилагат  политики  и  процедури  с  цел  непрекъснато 
усъвършенстване на пълния цикъл на обучение и вътрешно осигуряване на 
качеството на образователния процес в ПН 9.1 Национална сигурност.

УНИБИТ и факултет „Информационни науки“ провежда систематични 
и  целенасочени   политики  на  обвързаност  на  научната  дейност  с  
обучението в рамките на националния и институционалния контекст с цел 
създаване  на  възможност  за  висока  ефективност  и  качеството  на 
образователния процес. Резултатите от научните изследвания се използват в 
преподаваното  учебно  съдържание,  учебниците  и  учебните  помагала,  с 
които се осигурява обучението в ПН 9.1. чрез поддържане на информационни 
масиви  за  националните  и  световните  постижения  в  професионалното  
направление.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  1.2.  в  съответствие  със 
стандарт  1  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Управление  на  качеството  на 
образованието“

В ПН 9.1.  „Национална  сигурност“  има изградена организация,  която 
прилага  приетата  от  ИНИБИТ цялостна  СУКО.  Дейностите  по  обучение на 
студентите  и  докторантите,  както  и  осъществяваната  научна  и 
международна дейност за развитие на обучението, са обхванати изцяло от 
СУКО, съгласно изискванията на Международен стандарт ISO 9001,  която е 
уеб базирана и достъпна. Процедурите от системата са описани в Наръчника 
по  качество  и  са  разработени  форми  за  управление  на  структурните 
документи.

УНИБИТ има  разработени и  внедрени в  практиката  ясни,  стройни  и 
строги  нормативни  документи,  съгласно  които  неотклонно  се  прилагат 
етични  правила  за  гарантиране  на  академичното  единство,  свободи  и 
нетърпимост  към  всякакви форми  на  дискриминация  и  измами  съгласно 
ЗВО.

Във ВУ са разработени, внедрени и оповестени правила и процедури за 
предотвратяване  и  санкциониране  на  изпитни  измами  и  плагиатство, 
публично оповестени. Използват се и свободно разпространявани  програми 

https://fin.unibit.bg/index.php/za-fin/suko
https://fin.unibit.bg/index.php/za-fin/suko
https://fin.unibit.bg/index.php/za-fin/suko
https://fin.unibit.bg/index.php/za-fin/suko
https://fin.unibit.bg/index.php/za-fin/suko
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за  доказване  автентичността  на  дипломни  и  дисертационни  работи  с 
помощта на Antiplagiat, Plagiat Finder, Advego Plagiatis, както и възможностите 
на Google търсачката.

Констатации за изпълнение на критерий 2.1. в съответствие със стандарт 2 
от ЕSG - част 1 /1-10/  „ВУ извършва обучение по професионалното направление 
като прилага процедури за разработване, одобряване, наблюдение и обновяване 
на учебната документация, (квалификационни характеристики, учебни планове и 
програми и др.) при съдействието на представители на партньорски организации, 
студенти и други заинтересовани страни“

В УНИБИТ, във факултет „Информационни науки“ и във водещата в ПН 
9.1. катедра „Национална сигурност“ са налице строго разписани процедури 
за разработване, приемане и утвърждаване на учебните планове и програми 
за обучение на студентите от ПН 9.1. с отчитане на мнението на обучаемите и 
потребителите  на  кадри  и   които  отговарят  на  поставените  цели  и 
очакваните  резултати.  Квалификацията  в  резултат  на  програмата  е  ясно 
определена  и  оповестена,  и  се  отнася  до  точното  ниво  в  националната 
квалификационна  рамка  за  висше  образование  и  в  Квалификационната 
рамка на Европейското пространство за висше образование.

Учебно-плановата документация -  квалификационни характеристики, 
учебни  планове,  учебни  програми  в  ОКС  „бакалавър“  и  „магистър“,  е 
разработена   в  пълно  съответствие  с  мисията  на  УНИБИТ  и  осигуряват 
реализацията на студентите на пазара на труда. Учебните планове съдържат 
хронологично  и  логически  обвързано разпределение  на  дисциплините  на 
специалностите,  при спазване на  изискванията на ЗВО за съотношението 
между задължителните и избираемите дисциплини. относителният дял на 
практическото обучение на студентите от различните специалности е между 
33  и  53%  в  зависимост  от  специфичните  изисквания.  Осигуряват  се 
необходимите практически занятия и стажове на обучаемите.

Периодично се провеждат методически форуми,  на които се обменят 
мнения  по  отношение  на  актуалност  и  практическа  целесъобразност  на 
обучението,  в  подкрепа  на  отчитане  на  мнението  на  обучаемите, 
заявителите  и  потребителите  на  специалисти  в  ОКС  „бакалавър“  и 
„магистър“ от ПН 9.1.

Налице е пълен набор от квалификационни  характеристики,  учебни 
планове  и  учебни  програми,  на  специалностите  от  ОКС  „Бакалавър“  и 
“Магистър“  по ПН 9.1 Национална сигурност. 

В УНИБИТ  и в ПН 9.1. Национална сигурност е разработена и действа 
Система за изпитване и оценяване на студентите. В учебните програми за 
всяка  учебна  дисциплина  са  формулирани  изисквания  за  оценяване  на 
резултатите  от  обучението,  като  се  отчитат  особеностите  на  дадената 
дисциплина, а също и придобитите в резултат на обучението знания, умения 
и компетентности.

Актуализираните учебни програми за обучение по специалностите  в 
ПН 9.1 „Национална сигурност“ осигуряват съвместимост на програмите на 
УНИБИТ  с  други  сродни  висши  училища  в  България  и  в  чужбина.  Това 
позволява на студенти от Академията да обменят опит в учебни заведения в 
България  и  чужбина,  с  които  УНИБИТ  има  подписани  споразумения  за 
сътрудничество и обмен.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  3.1.  в  съответствие  със 
стандарт  3  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Съществува  система  от  правила  и 
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дейности,  свързани  със  стимулиране  на  мотивацията  и  активната 
позиция  на  студентите  в  процеса  на  обучение  на  съответното 
професионално направление“

В УНИБИТ съществува стройна и ясна система от правила и дейности, 
свързани  със  стимулиране  на  мотивацията  и  активната  позиция  на 
студентите  в  процеса  на  обучение  в  ПН  9.1.  Национална  сигурност. 
Обучението на студентите напълно отговаря на съвременните изисквания и 
на  нормативната  уредба,  свързани  с  процеса  на  преподаване  и  учене, 
практическа подготовка и оценяване. В ПН 9.1.„Национална сигурност“ има 
разработени  всички  необходими  документи,  които  гарантират  високо 
качество на образователния процес.

Обучението на студентите  в  ПН 9.1.  ОКС „бакалавър“ и „магистър“  в 
УНИБИТ отговаря на съвременните изисквания към процеса на преподаване 
и  учене,  практическа  подготовка  и  оценяване.  То  е  в  съответствие  с 
образователната мисия на направлението. Активната позиция на студентите 
е  приоритет,  като  се  отчита  тяхната  заинтересованост  и  мнението  на 
потребителите  на  кадри  при  анализа  и  обновяването  на  учебната 
документация. За целта се поддържа много добре организирана и ефективно 
работеща  система  за  проучване  на  мнението  на  студентите  и  на 
работодателите.

В  УНИБИТ  и  в  ПН  9.1.  се  прилагат  ясни  съвременни  и  публично 
оповестени  методи  за  оценяване  постиженията  на  студентите.  Основен  
подход на обучение в професионално направление 9.1. е „учене чрез правене“ 
главно  чрез  използване  на  проектно  базирано  обучение,  проблемно 
ориентирано  обучение,  изследователски  подход  на  учене  и  обучение  за 
развиване на компетенции. Практическата подготовка се осъществява чрез 
разнообразни  аудиторни  и  извънаудиторни  практически  занимания, 
тренингови дисциплини, участие в стажове и практики в професионалната 
сфера на националната сигурност.  То изцяло е ориентирано към възможно 
най-пълно  задоволяване  на  интересите  на  студентите  и  предоставяне  на 
необходимите  знания  съгласно  учебните  планове  с  цел  придобиване  на 
заложените  в  квалификационните  характеристики  знания,  умения  и 
способности.

В УНИБИТ и в ПН 9.1. е установена динамично работеща и прозрачна 
обратна връзка между преподаватели и студенти. Системата за провеждане 
на  изпитните  процедури  (включително  държавни  изпити  и  дипломни 
защити), включва критериите и методите за проверка и оценка на знанията 
и  уменията  на  студентите,  както  и  критериите  за  поставяне  на  цифрова 
оценка, която е публично достъпна. 

В състава на  ДИК се  включват  преподаватели от  ПН 9.1.  и  външни 
специалисти,  които  са  участвали  в  учебния  процес  в  отделните 
специалности с изнасяне на лекции.

Ефективността на процесите, свързани с качеството на образователния 
процес в ПН „Национална сигурност“ е гарантирана чрез текущ мониторинг 
и периодичен анализ, в който участват студенти, партньорски организации, 
експерти, потребители на кадри.

В  УНИБИТ  и  ПН  9.1.  Национална  сигурност   има   ясни  правила  за 
съставяне на комисия за разглеждане на жалби от студенти.

През  акредитационния  период  няма  депозирани  писмени  жалби  на 
студенти  от  ПН  9.1.  във  връзка  с  организацията  на  учебния  процес  и 
административната дейност.
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Констатации  за  изпълнение  на  критерий  4.1.  в  съответствие  със 
стандарт  4  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Институцията  оповестява  публично 
приетите от нея документи, очертаващи „жизнения цикъл“ на студента: 
прием в съответно професионално направление, развитие, признаване и 
дипломиране, както и доказателства за последователното им и прозрачно 
прилагане“

В УНИБИТ и в ПН 9.1.  са формулирани ясни правила и процедури за 
успешна реализация на „жизнения цикъл“ на обучаемите в ОКС „бакалавър“ 
и   „магистър“  –  от  приема  до  завършване  на  тяхното  обучение,  в 
съответствие  с  квалификационната  характеристика  и  учебния  план, 
съобразени със ЗВО,  Наредбата за държавните изисквания .за придобиване 
на  образователно-квалификационни  степени,  вътрешнонормативната 
уредба. 

Информацията за приема на студенти публично е оповестена на сайта 
на  университета.  Периодично  се  обновява.   Ежегодно  се  провеждат 
информационни кампании в страната.

УНИБИТ  има  регламентирани  практики  за  признаване  на 
квалификациите,  отнасящи  се  до  висшето  образование  както  в  цялата 
страна, така и в Европейския съюз, съгласно с принципите на Лисабонската 
конвенция и ЗВО и Правилата за организиране на студентската мобилност и 
за признаване на образователни кредити и периоди на обучение в УНИБИТ. 
Осигурено е издаването и на Европейско дипломно приложение.

В  УНИБИТ  действат  правила  за  организиране  на  студентската 
мобилност и признаване на образователни кредити и периоди на обучение, 
които са в съответствие с Конвенцията за признаване на квалификациите, 
отнасящи  се  до  висшето  образование  в  Европейския  регион.  Налице  са 
действащи договори с чуждестранни университети, на основата на които и в 
съответствие с установените правила, се реализира мобилността на студенти 
по програмата “Еразъм+“. За информираността на заинтересованите лица от 
студентската  мобилност,  програма  Еразъм  разполага  със  собствена 
информационна  страница  в  сайта  на  университета 
(https://www.unibit.bg/internation/erasmus-program/erasmus-general-information)
.

През  акредитационния  период  в  ПН  9.1.  са  реализирани  9  броя 
мобилност на студенти и докторанти по програма Еразъм +. 

УНИБИТ има  регламентирани  правила  за  участието  на  студентите  в 
научната научноизследователска дейност,  в съответствие с Правилника за 
научната дейност (глава V), в Четвърта глава на Правилника за устройството, 
управлението  и  дейността  на  УНИБИТ  Правилника  за  устройството  и 
дейността на лятната академия за управление на знания.

Ръководството на УНБИТ стимулира  развитието на публикационната 
активност  на  студентите  и  докторантите.   Във  всички  научни  форуми на 
университета са обособени секции за тяхно участие. Ежегодно се провежда 
Студентска  научна  конференция  „Ден  на  отворените  врати“,  на  която  се 
предоставя  възможност  за  научна  изява  на  младите  изследователи. 
Представените доклади се публикуват в сборниците на съответния форум, и 
се издават от университетското издателство „За буквите – О писменехь”.

Активно работи Студентското научно общество, което формира трайни 
изследователски интереси у студентите и активизира участието им в научни 
проекти  и  прояви,  както  и  публикационната  им  изява  ( 
http://sno.unibit.bg/books.html).

http://sno.unibit.bg/books.html
http://sno.unibit.bg/books.html
http://sno.unibit.bg/books.html
http://sno.unibit.bg/books.html
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През  акредитационния  период  в  изпълнението  на  изследователски 
проекти  участват  124  студенти  и  докторанти  от  ПН.   Публикувани  са  23 
самостоятелни и съвместни публикации и доклади.

Всички  документи  за  образование  и  квалификация  на  УНИБИТ  се 
издават  в  съответствие  с  Наредба  за  държавните  изисквания  към 
съдържанието на основните документи, издавани от висшите училища.

В  УНИБИТ  има  изградена  система  и  традиции  за  регистриране  и 
проследяване  на  реализацията  на  завършилите  студенти.  Създаден  е  и 
функционира АЛУМНИ  асоциация.

В УНИБИТ е изградена Тюторна система с цел създаване на ефективна и 
пълноценна връзка със студентите за успешно протичане на обучението им, 
чрез  компетенциите  и  авторитета  на  менторите,  които  допринасят  за 
качеството на обучение на студентите.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  5.1.  в  съответствие  със 
стандарт 5 от ЕSG - част 5 /1-10/ „Институциите имат разработена политика 
за  осигуряване  на  качествен  академичен  състав  чрез  прилагане  на 
прозрачни  процедури  като  част  от  стратегията  за  развитие  на 
професионалното направление“

УНИБИТ  има  разработена  политика  за  осигуряване  на  качествен 
академичен състав в ПН 9.1. В ПН 9.1 „Национална сигурност”, има изградена 
система, традиции и практики за стимулиране на академичното развитие на 
преподавателския състав. Развита е функционираща система за атестиране и 
кариерно израстване на академичния състав. 

Профилиращите и фундаменталните дисциплини в специалностите от 
ПН  9.1.  се  водят  от  преподаватели  на  първи  ОТД  със  съответстваща 
квалификация и профил. 

В  УНИБИТ  и  ПН  9.1.  е  утвърдена  система  за  насърчаване  на 
академичната  мобилност  в  рамките  на  европейските  програми  и 
двустранното сътрудничество. За акредитационния период са реализирани 
18 (осемнадесет) изходящи преподавателски мобилности и 6 (шест) входящи 
в ПН 9.1.  Реализирана е преподавателска мобилност  с цел преподаване  по 
Програма  „Учене  през  целия  живот”  –  Секторна  програма  „Еразъм”  – 
„Мобилност Еразъм”.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  5.2.  в  съответствие  със 
стандарт  5  от  ЕSG  -  част  5  /1-10/  „Научноизследователската  и 
художествено-творческата дейност на академичния състав и участието на 
студентите и докторантите в нея“

УНИБИТ  има  разработени  и  публично  оповестени  процедури  за 
включване  на  студентите  и  докторантите  в  изследователската  дейност  и 
участие в конференции и семинари на национално и международно ниво. 
Създаден  е  Институт  за  научни  изследвания  и  обучение  на  докторанти. 
Изградена е  Университетска  младежка академия за управление на знания 
(УМАУЗ)  към УНИБИТ,  която организира ежегодна научна конференция за 
студенти и докторанти.  Общият брой на студентите,  участвали по научни 
проекти през акредитационния период е 89 студенти. Относителният дял на 
студентите,  участващи  в  научно-изследователски  екипи  е  за 
експериментални изследвания 5%, а на докторантите - 80%. Относителният 
дялна  преподавателите  от  професионалното  направление,  участвали  в 
национални  проекти  и  вътрешноуниверситетски  проекти  през  отчетния 
период  е  92%.  Зачислените  в  ПН  9.1.  докторанти  през  акредитационния 
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период са 51, защитили 11, продължаващи обучението си – 28.
Установена е висока публикационна активност на преподавателите от 

ПН  9.1.  От  общия  брой  публикации  през  акредитационния  период  –  286, 
относителен  дял  на  публикациите  в  реферирани  издания  е  9  %,  а  на 
публикациите с импакт фактор (Web of Science) и импакт ранг (SCOPUS) – 2 %.

За  нуждите  на  обучението  в  ПН  9.1.  са  разработени  26  учебника  и 
учебни помагала, включително и на електронен носител, които могат да се 
открият в Библиотеката на УНИБИТ и на адрес https://iniod.unibit.bg

Броят на цитиранията на преподавателите в ПН  в България е 164, а в 
чужбина 27.

Констатации за изпълнение на критерий 6.1. в съответствие със стандарт 6 
от ЕSG - част 1 /1-10/ „Има осигурена и непрекъснато развиваща се финансова, 
материално-техническа  и  информационна  база,  необходима  за  учебно 
преподавателската,  научноизследователската,  художествено-творческата  и 
спортна дейности по професионалното направление, както и подходяща среда за 
дистанционно обучение, ако провеждат такова“

УНИБИТ  спазва  всички  процедури  по  осигуряване  изпълнението  на 
изискванията на нормативната база в Република България при осигуряване 
на учебния процес. Разполага с подходяща за целите на обучението в ПН 9.1. 
материално-техническа  база,  която продължава да се  развива и  осигурява 
необходимите  условия  за  ефективно  провеждане  на  обучението  на 
студентите.  Осигурена  е  достатъчна  аудиторна  площ,  компютърни  зали  с 
необходимото  оборудване,  специализирани  кабинети  и  центрове  със 
специфични  функции  и  предназначение,  осигуряващи  практическото 
обучение на студентите. 

На студентите на УНИБИТ е осигурен свободен неограничен достъп до 
високоскоростен  безжичен  интернет  в  двете  сгради  на  Университета. 
Създадени  са  условия  за  есен  достъп  на  студентите  в  неравностойно 
положение в двете сгради на Университета. 

Във  УНИБИТ  са  осигурени  необходимите  условия  за  активното  и 
ефикасно  осигуряване  на  изследователската  дейност  със  съвременна 
компютърна база. За осъществяване на ефективен учебен процес в П 9.1. са 
осигурени  лекционни  зали  и  кабинети  с  достатъчна  аудиторна  площ  и 
работни  места.  Оборудвани   са  8  компютърни  зали  с  106  компютъра,  4 
аудитории за над 50 студента и 7 зали за по 30 човека. В УниБИТ1 има 11 зали 
с 121 компютъра.

Обучението  в  ПН  9.1.  е  информационно  осигурено,  особено  по 
отношение  на  количеството  обща,  техническа  и  специална  литература,  а 
също и по отношение наличието на достатъчен брой съвременни издания, 
отразяващи най-новите достижения и тенденции в областта на сигурността 
и отбраната.  

За подпомагане на академичното и административно  обслужване на 
студентите са разработени електронни бази данни.

Специфичната  материално-техническа  база  в  професионалното 
направление се състои от центрове, кабинети и оборудване със съвременни 
средства, апаратура и софтуер, които осигуряват практическото обучение на 
студентите.  Активно  се  използва  материалната  база  на  организации, 
институти  и  формирования,  свързани  с  изследване  и  осигуряване  на 
глобалната,  националната  и  регионалната  сигурност.   Такива  са: 
Университетският  библиотечно-информационния  център  с  15  работни 
компютърни места и с 31 работни компютърни места в централата сграда на 
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УНИБИТ;  Лаборатория  Oracle;  Софтуерна  лаборатория;  Лаборатория  „Джон 
Атанасов“, която обслужва нуждите на университета и осигурява достъпът до 
Интернет.  Изградена  е  единна  компютърна  мрежа  в  сградите  на 
университета и безжична мрежа. 

За  осигуряване  на  авангардна  научноизследователска  дейност  в 
УНИБИТ  се  закупуват  специализирани  книги,  софтуер  (драйвери, 
приложения) и хардуер (компютри, 3D принтери, дронове).

Студентите имат достъп до всички услуги и техника на университета.
В УНИБИТ е изградена и действа стройна система за функционирането 

на информационната база за обучение.
В  ПН  9.1.  е  създадена  необходимата  работа  среда  за  обучение  в 

дистанционна форма, поддържана от ILIAS (https://e-learning.unibit.bg/).  
Създаден е Център за дистанционно обучение (ЦДО), който подпомага 

дейността  на  ДО.  В  дистанционна  форма  на  обучение  (ДФО)  има 
специалности  от  двата  факултета  на  УНИБИТ  от  професионални 
направления  3.5  Обществени  комуникации  и  информационни  науки,  4.6 
Информатика и компютърни науки и 9.1 Национална сигурност. 

УНИБИТ  има  Регламентирано  академично  и  административно 
обслужване,  подпомагащо  обучението  на  студентите.  С  Правилника  за 
вътрешния трудов ред на УНИБИТ, всеки един хабилитиран преподавател, 
трябва да има 4 часа приемно време на седмица, а всеки един нехабилитиран 
преподавател – 6 часа.  Приемното време на администрацията за работа със 
студентите е регламентирано от 10:00 до 12:30 и от 13:00 до 14:00 часа и е 
публично обявено на вратите на администрацията.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  7.1.  в  съответствие  със 
стандарт  7  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Институциите  имат  изградена 
организация за управление на информацията, свързана с реализацията 
на  обучението  по  професионалното  направление  и  последващата 
реализация на завършилите“.

УНИБИТ  има  изградена  система  за  управление  на  информация.  
Провежда  се  периодично  обсъждане  и  публично  огласяване  на 
ефективността  на резултатите,  свързани с  управлението  на качеството на 
образованието  и  потребностите  от  промяна,  регламентирани  във 
вътрешната нормативна база на ВУ, които се спазват точно и своевременно. 

В съответствие с Наръчника по качество периодично има извършвани 
вътрешни  и  външни  одити.  Получената  информация  се  обсъжда  на 
катедрени  и  факултетни  съвети,  на  които  се  вземат  решения  за 
предприемане на необходимите мерки.

Информацията  за  качеството  на  образованието  и  потребностите  от 
промяна се събира чрез анкетни карти, които студентите и потребителите на 
кадри  попълват.  Анкетните  карти  са  достъпни  за  студентите  и 
потребителите  на  адрес: 
https://fin.unibit.bg/index.php/uchebna-dejn/aktivni-anketni-karti.

За  доброто развитие  и  успеха на  студента,  както и  за  успешната  му 
реализация,  в  УНИБИТ  има  изграден  Център  за  кариерно  ориентиране  и 
развитие  на  студентите,  чиято  цел  е  улесняване  и  поддържане  на 
комуникацията  между  бизнеса,  академичните  среди  и  студентите, 
професионалното  ориентиране  и  подготовка  на  студентите.  Чрез   
Кариерният  консултант 
(https://www.unibit.bg/about-unibit/administrative-units/careercenter), студентите 
в УНИБИТ се ориентират в предложенията на работодателите и реализация 
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на пазара на труда. За тази цел е сключено Споразумение за сътрудничество 
и съвместна дейност с Агенция по заетостта и има изготвен план за действие 
по изпълнението му.

Налице  е  информираност  относно  професионалната  реализация  на 
студентите  след  тяхното  дипломиране.  През  2012  г.  УНИБИТ  се  учредява 
„АЛУМНИ  асоциация  на  възпитаниците  на  ДБИ-УниБИТ“,  чиято  цел  е 
развитие и насърчаване на ползотворните взаимоотношения между бивши 
и настоящи възпитаници и приятели на ВУ, за поддържане и издигане на 
неговия престиж, както и да бъде активен фактор в сферата на сигурността и 
отбраната.

За споделяне между алумните на УНИБИТ и  улесняване на членството 
и  поддържане  на  контактите  на  алумни  общността  е  създаден 
информационен  портал  (https://fin.unibit.bg/index.php/alumni  )  на  сайта  на 
факултет "Информационни науки".

В  УНИБИТ  и  университетската  библиотека  се  поддържат  собствени 
информационни масиви за световните постижения в областта на глобалната 
и  национална  сигурност.  Учебните  планове  и  учебните  програми  за 
изучаваните дисциплини на специалностите по направление 9.1. са изготвен 
в  съответствие  със  ЗВО,  задължителните  държавни  изисквания  за 
придобиване  на  висше  образование на  образователно-квалификационната 
степен “Бакалавър” и „Магистър“,  Системата за трансфер и признаване на 
образователни  кредити  и  със  съвременните  тенденции  в  развитието  на 
професионалното  образование  и  обучение.  Своевременно  се  отразяват 
настъпилите изменения и изискванията на нормативна уредба в областта на 
образованието  и  професионалната  квалификация  като  Националната 
квалификационна  рамка  на  Република  България  и  съответната 
Европейската квалификационна рамка.

В  ПН  9.1.  се  прилагат  съвременни  информационни  технологии: 
подготовка  и  разпространение  на  мултимедийни  презентационни 
материали,  WEB-базирани  приложения  и  симулационни  игри, 
проблемно-ориентирани лекционни курсове, засилена връзка между теория 
и практика в преподаването и усвояването на нови знания и придобиването 
на умения, курсови работи, реферати, тези, казуси и др.

В УНИБИТ утвърдена практика е в учебния процес да се трансферират 
резултатите  от  научноизследователската  дейност.  Всички  разработки  от 
подобен характер са достъпни в електронната библиотека на Университета.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  8.1.  в  съответствие  със 
стандарт 8 от ЕSG -  част 1 /1-10/  „Институциите публикуват ясна,  точна, 
обективна, актуална и лесно достъпна информация за всички дейности, 
свързани с обучението по професионалното направление“

В  УНИБТ  е  налична  пълна,  достъпна,  ясна,  точна  и  актуална 
информация  за  образователната,  научноизследователската  и  творческа 
дейност  в  професионалното  направление.  На  сайта  на  ВУ  регулярно  се 
публикува  информация  за  основните  дейности  в  научно-изследователски 
план, отнасяща се до студентите по ПН 9.1 „Национална сигурност“ с акценти 
на  образователната  и  научноизследователската  дейности  и  „жизнения” 
цикъл на обучението.

Актуална информация за обучението ПН 9.1.  се популяризира основно 
чрез  сайта  на  УНИБИТ,  сайта  на  ФИН.  (https://unibit.bg/;  https://fin.unibit.bg/), 
сайта  на  ЮНЕСКО между факултетска  катедра http://unesco.unibit.bg/,  който 
представлява,  в  частност,  платформа  за  обмен  на  идеи,  ресурси  и  добри 

https://fin.unibit.bg/
https://fin.unibit.bg/
https://fin.unibit.bg/
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практики  за  споделяне  на  опит  в  приложението  на  ИКТ  в  науката  и 
образованието и инструмент за установяване на сътрудничество със сродни 
национални  и  международни  институции  за  обмен  на  студенти  и 
преподаватели.  

Чрез  сайта  на  университета  е  осигурен  общодостъпен  достъп  до 
вътрешнонормативната  база  на  УНИБИТ,  регламентираща  всеки  етап  от 
жизнения  цикъл  на  обучаемите  за  всеки  потребител  –  студенти, 
преподаватели и външни лица. 

За  комплексното  развитие  на  научноизследователската  дейност  в 
университета способстват създадените от ръководството на УНИБИТ условия 
за:  творческа  атмосфера  за  осъществяване  на  научноизследователската 
политика;  активна  дейност  по  научноизследователски  проекти; 
организирането на научни форуми, към които научната общност проявява 
подчертан  интерес;  предоставяне  на  материална  база  за  провеждане  на 
изследвания и работа по проекти, както и значителните средства, които се 
отделят  за  финансирането  на  издателство  „За  буквите  –  О  писменехь”.  Те 
спомагат както за повишаване на резултатите от научноизследователските 
дейности като цяло, така и за стимулиране на публикационната активност.

В УНИБИТ функционира система за оповестяване на осигуряването на 
вътрешната и външната мобилност на преподавателския състав с оглед на 
постигане  на  високи  академични  стандарти  в  образователната  дейност 
(https://www.unibit.bg/about-unibit/administrative-units/pmpam).  Университетът 
е разпознаваем и признат от български и чуждестранни партньори.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  9.1.  в  съответствие  със 
стандарт  9  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/  „Институциите  извършват  регулярен 
мониторинг (преглед) и актуализиране на учебните програми, съобразно 
еволюцията  на  научните  знания  и  технологии,  при  обучението  по 
професионалното направление“.

В  УНИБИТ  има  изградена  система  за  управление,  наблюдение  и 
контрол  на  качеството  на  обучението.  Елементите  на  системата  по 
качеството са разработени в съответствие с националното законодателство и 
съществуващите  международни  стандарти  по  управление  на  процесите  в 
образованието  с  цел  реализация  на  политиката  на  университета  за 
присъединяване  към  общоевропейското  образователно  и 
научноизследователско пространство.  

Обучението  в  ПН  9.1  „Национална  сигурност“  се  извършва  съгласно 
националните  и  европейски  стандарти  и  съобразно  с  еволюцията  на 
научните знания и технологии.

Съдържанието на учебната документация на специалностите от ПН 9.1. 
и  процедурите,  през  които  се  минава  за  нейното  утвърждаване  за  всяка 
учебна година са съобразени с изискванията на ЗВО и чл. 44 на „Правилника 
за  устройството  и  управлението  и  дейността  на  УниБИТ“.  Пълната 
документация и описанията на специалностите в ПН 9.1 следват една и съща 
структура, която е представяна на сайта на УНИБИТ http://www.unibit.bg.

Активната позиция на студентите се стимулира чрез предоставяне на 
възможност  за  регулярни  контакти  с  ръководството  на  катедрата  и 
преподавателите  през  определеното  приемно  време,  както  и  чрез 
неформални  срещи  и  разговори,  чрез  анкетни  карти  и  участието  им  в 
катедрени, факултетни и академични съвети.

Ежегодно завършващите студенти-бакалаври споделят своето мнение 
за учебния процес,  планове и програми като попълват предоставените им 

http://www.unibit.bg
http://www.unibit.bg
http://www.unibit.bg
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анкети  по  време  на  държавния  изпит  или  на  защитите  на  дипломните 
работи, а за студентите от ОКС "Магистър" - след защитата на магистърските 
тези.

Високото  ниво  и  качество  на  образованието  се  гарантира  и 
регламентира  от  внедрената  и  действаща  Система  за  оценяване  и 
поддържане  на  качеството  на  образованието  и  Система  за  натрупване  и 
трансфер на образователни кредити.

В  ПН  9.1.  се  поддържа  достатъчна  по  обем  информация  за 
успеваемостта  на  студентите,  която  се  обработва  на  няколко  йерархични 
нива с цел вземането на оптимални решения и мерки. Въведен е строг ред за 
мониторинг  на  успеваемостта,  постоянно  провеждан,  като  резултатите  от 
мониторинга  периодично  се  анализират  и  се  предприемат  дейности  за 
повишаване на качеството на обучение в ПН, в потвърждение на което са 
предоставените фактически данни за успеха през последните 5 (пет) години.

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  10.1.  в  съответствие  със 
стандарт 10  от  ЕSG -  част  1  /1-10/  „Институциите извършват планирани 
дейности за самооценяване и външни оценки на всички учебни програми 
по професионалното направление“.

В  професионалното  направление  има  стройна  система  за 
самооценяване и външни оценки на всички специалности и учебни програми 
по  ПН  9.1  „Национална  сигурност“,  ОКС  „бакалавър“  и  „магистър“.  В 
Рейтинговата система на висшите училища в България (http://rsvu.mon.bg/), 
акредитираното ПН е позиционирано на престижното трето място за 2018 г., 
което  го  утвърждава  като  един  от  водещите  университети  в  страната  за 
обучение в ПН 9.1 Национална сигурност.

В УНИБИТ в необходимата и достатъчна степен се отчитат особеностите 
на  работата  в  конкурентна  среда  и  се  провеждат  целесъобразни 
организационни мероприятия за повишаване на конкурентоспособността си в 
ПН 9.1 „Национална сигурност“. Въведена е  процедура и съществуват добри 
практики за анализ на конкурентната среда. Високо конкурентната среда в ПН 
9.1.  предоставя за потенциалните бъдещи студенти широки възможности за 
избор на учебно заведение.

В  Университета  е  установена  традиция  в  ДИК  да  се  включват 
представители от други ВУ и потребители на кадри. 

В  УНИБИТ  има  създадена  и  успешно  функционираща  процедура  за 
периодично  изготвени  доклади,  съдържащи  отчет  по  изпълнение  на 
направените препоръки от  НАОА.  Създадени  са  регламентирани  дейности, 
свързани с усъвършенстване на дейността на професионалното направление 
след  САНК  чрез  заповеди  на  Началника  на  Академията  и  планове  за 
изпълнение  на  препоръките  на  НАОА,  които  се  изпълняват  коректно и  в 
срок.

На това основание с  решение на АС на УНИБИТ от 21.10.2013 г. и със 
заповед на  Ректора на УНИБИТ (№ 409/08.11.2013 г.) ,  е  създадена  катедра 
„Национална  сигурност“,  в  която  от  ОКС  бакалавър  са  включени 
специалностите  „Национална  сигурност“,  „Национална  сигурност  и 
културно-историческо наследство“, и „Информационна сигурност“ и от ОКС 
магистър специалностите „Национална сигурност“, „Държавност, духовност 
и лидерство в националната сигурност“, и „Информационна сигурност“.

Обучението  на  студентите  в  специалностите  от  ПН  9.1.  „Национална 
сигурност“ и подпомагането на самостоятелната им работа е осигурена от уеб 
базирана  платформа,  на  която  са  позиционирани  учебни  материали, 
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библиотека  с  допълнителна  помощна  литература  и  тренировъчни  тестове. 
Платформата е интегрирана компютърно-комуникационна система, базирана 
на средата за електронно обучение с отворен код Moodle.

В  УНИБИТ съществува добре функциониращ механизъм за  финансово 
стимулиране на преподавателите.

В резултат на констатациите за резултатите от извършеното оценяване и 
обсъждането, членовете на Постоянната комисия, на основание чл. 88а, ал. 5, т. 
1  от  ЗВО  и  чл.  38,  ал.  2  от  ПДНАОА,  гласуваха  оценки  по  критериите  за 
програмна  акредитация  на  професионално  направление  по  десетобалната 
система в съответствие с чл. 79, ал. 1 на Закона за висшето образование.

След  обобщаване  на  резултатите  от  гласуването,  в  съответствие  с 
приетите  от  Акредитационния  съвет  на  НАОА  „Правила  за  гласуване  на 
процедури за акредитация и оценяване на проекти”,  на  23.10.2019 г. (Протокол 
№  23)   Постоянната  комисия  по  социални  и  правни  науки,  сигурност  и 
отбрана взе следното РЕШЕНИЕ:

 1.  Дава програмна акредитация на професионално направление 9.1. 
Национална  сигурност  в  Университет  по  библиотекознание  и 
информационни технологии на основание обща оценка 9,42 (девет цяло и 
четиридесет  и  две  стотни)  за  образователно-квалификационни  степени 
(ОКС):

ОКС  „бакалавър“  –  редовна,  задочна  и  дистанционна  форма  на 
обучение - по

 „Национална сигурност“
 „Национална сигурност и културно-историческо наследство“;
ОКС „магистър“ – редовна и задочна форма на обучение – по
 „Национална сигурност“;
 „Национална сигурност: духовност и лидерство“
 2. Срокът на валидност на акредитацията е ШЕСТ години, съгласно чл. 

79, ал. 4 от ЗВО.
 3.  Определя  капацитет  на  професионално  направление  9.1. 

Национална  сигурност  в  Университет  по  библиотекознание  и 
информационни технологии, както следва:

-за ОКС „бакалавър“ – 630 студенти в редовна, задочна и дистанционна 
форма на обучение;

-  за  ОКС „магистър“ –  310  студенти в  редовна и  задочна форма на 
обучение. 

Общо за професионалното направление: 940 студенти.

Постоянната комисия по социални и правни науки, сигурност и отбрана 
прави следните препоръки:

1. Да се увеличи делът на научните публикации в ПН 9.1. в реферирани 
издания. Срок: постоянен, с ежегодно отчитане

2.  Да  се  предприемат  действия  за  увеличаване  на  практическата 
подготовка (стаж) на обучаемите в ПН 9.1. Срок: септември 2021 г.

3.  Да  се  увеличи  мобилността  (входяща  и  изходяща)  на  студенти  и 
академичен  състав  по  програма Еразъм  +.  Срок:  постоянен  с  ежегодно 
отчитане
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Общата словесна оценка в съответствие с получената числова е: пълно 
съответствие.

Председател на ПКСПНСО: ................................
(проф. д.ик.н. Гошо Петков)


